

TAPOLCZAI LAPOK

EZEELŐTT: TAPOLCZA ÉS VIDÉKE.

FELELŐS SZERKESZTŐ: SZIGETHY ÖDÖN, KIADÓ ÉS TULAJDONOS: LÓWY B.

Megjelenik minden vasárnap.

Szerkesztőség és kiadóhivatal: Fő-utca.
Kéziratokat vissza nem adunk.

Előfizetési ár: Egész évre 10 K., félévre 5 K.,
negyedévre 2 korona 50 fillér.

Hirdetmények: megegyezés szerint.
Nyílt-tér sora: 1 korona

A vasuti forgalom fellendítése.

Amint lapunkban már hirdettük most valóra válik. A Máv. ebben az esztendőben óriási befektetések részese lesz s ezektől bizvást várhatjuk, hogy a magyar államvasutak hatalmasan fel fognak lendülni. Kossuth Ferencz miniszter és nagyrahívott munkatársa Szerényi József államtitkár programjuk sarkalatos pontjává tették a Máv. reorganizálását s az ország tetszése között hajtják végre programjukat.

A reorganizálás első feltétele volt a vasutak fizetésének és szolgálati viszonyainak rendezése. Ez már meg van valósítva, el van intézve. A Máv. százezernyi személyzete, eltekintve a szociálista izgatások áldozatától, helyzetével meg van elégedve, ami nagy dolog ebben a szociális forrongások által nyugtalanított világban. Következik tehát a program másik részének végrehajtása: a befektetések, a Máv. vonalainak teljes kiépítése, a felszerelések kiegészítése. Egvelőre kilencven millió koronát szánt erre a célra a kormány.

De a kilencven milliós beruházás csak kezdet és aánylag rövid idő alatt újabb, sokkal nagyobb beruházás fog következni. A legközelebbi időkben a kereskedelemügyi miniszter a törvény-

hozás elé viszi azt a törvényjavaslatot, mely a kereskedelemügyi kormány nagyszabású beruházási programját foglalja magában.

Az új beruházási törvény rendelkezései szerint körülbelül 20 millió korona van előirányozva azokra az építkezésekre, amelyekre Budapest különböző pályaudvarain szükség lesz. A törvényjavaslat költségvetése egy nagy fűtőház felállítását is magában foglalja, melyet a fővárosban lesz feleltendő. A fiúmei kikötő forgalma lebonyolításának megkönnyítésére és zavartalanabbá tételére illetőleg a fiúmei vasuti építkezésekre 12 millió korona van előirányozva.

A mult idők büneitől keletkezett forgalmi zavarokat hatványozta az a körülmény, hogy az újabb épült helyi érdekű vasutak saját személy és teherforgalmának lebonyolítására a Máv. waggonjait használta. A forgalmi zavarok óriási károkat idéztek elő és általános panaszra adnak okot. Az új törvényjavaslat meg fogja szüntetni a forgalmi zavarokat, amennyiben az új vicinálisok építése összhangba fog jönni az államvasutak teljesítő képességével.

De nemcsak a forgalmi zavarokat van hivatva a beruházási törvényjavaslat megszüntetni, hanem mindazo-

kat a bajokat, melyek meggátolják legnagyobb üzemünk, az államvasutak fokozatos fejlődését. Az előbbi kormányok is csináltak beruházásokat az államvasutak számára, sőt kétszer is, 1899-ben és 1904-ben. Az eredmény azonban mi volt? Az, hogy a régi bünököt az egész magyar közgazdaság szörnyen megsínylette, és maga a kereskedelemügyi miniszter kénytelen volt bevallani, hogy elődei az államvasutakkal helytelen gazdálkodást üztek.

Könnyebb valami egészen újat produkálni, mint rosszat jóvá tenni. Az államvasutakat újra lábraállítani, gyors és észszerű intézkedésekkel — szinte művészetszámba megy.

Leányegylet.

„Megint egy!” Hallatszik uton utfélen a gúnykiáltás, amidőn a társadalmi tülekedés kaoszából kiválva, egyes csoportok tömörülnek, hogy az egyesülésben rejő kipróbált erővel szerezzenek érvényt jogos érdekeiknek. „Megint egy!” Riad fel ijedten az önzök táborra, amidőn valamely áldásos közügy koptat áldozatkészéért szükkeblőségük páncélos ajtaján. „Megint egy!” Sopánkodik a jogaira féltékeny előítélet, amely minden újabb mozgalomban társadalomfelforgató kísérletet szimatol. „Megint egy?” Kérdi fejcsóválva a kisvárosi élet jelenségeiből tapasztalt pesszimizista, amidőn látja, hogy a legnemesebb célokra alakult egyesületek mint tengődnek és

hiba lenne pl. a második négyest vagy a souper-csárdást táncolni olyannal, a kinek nemcsak tüntető apanázsa, de még az a rongyos tizezer forintja se lenne meg, a mit a hitelezők oly rég óta várnak.

Azonban dicséretükre legyen mondva, elég türelmesen várnak. Mert az okos titkár ur minden farsang elején tud valami csalétket beadni:

— Feljön a Melanie a Bácskából. Távoli unokahugom. Igaz ugyan, hogy csak három-ezer holdja van az öreg rácnak. De még szerezheth hozzá. És egyetlen leány! Az anyja nem él. Nincs anyós, ez maga tőke!

Arról azután nem tehet a titkár ur, hogy Melanie kisasszony fejét még ott lent elcsavarta egy bunyevác legény, hogy a farsangolás elmaradt.

— Gombház, — gondolja a titkár ur, miközben új farsangi terveket sző, mely tervek erősen érintik az államtitkár ur nevelt leányát, nemkülönben Z. kisasszonyt, a gazdag építész leányát.

Ezekkel foglalkozik legtöbbit. De azért még sem szenteli magát teljesen nekik. Mert elvégre még nem bizonyos, hogy az államtitkár ur fog-e valamit tenni a fogadott leá-

T Á R C A.

Farsangi alakok.

Írta: Vértessy Gyula.

I. A tapasztalt harcos.

Sok bálí éjszakát harcolt már végig. Nem sokára jubilálhatna is, ha ez a jubileum nem menne ifjusága rovására is. De így kár lenne emlegetni, hogy ez már a tizenötödik farsang. Mert bármilyen szavahihető ember is dr. Gerlesy Döme miniszteri segédtitkár ur, még sem hinnék el neki, hogy tíz éves korában már rendező volt valami bálon. Pedig ő szereti magát 25—26 éves fickónak kiadni. S valóban mikor úgy jól kicsipve, pompás állású frakkjában, kifogástalan fodros ingében, gomblyukában nagy, fehér székfüvel, ruganyos fedelmi léptekkel belép a bálterembe, minden leányszem vágyva tekint feléje és a mamák összebujva leányaikkal, ezt suttojják:

Milyen csinos fiú a titkár ur!

A titkár ur tudatában is van ennek. Talán kelletnél is jobban. Minden mozdulata, minden tekintete mintha azt mondaná:

— Nézzetek reám, mamák és eladó leá-

nyok! Erős vagyok és egészséges, naponta hizok és hideg bedörzsöléseket veszek. Jó állásom van, a családom előkelő, a nevem tiszta. A kit kegyeskedek majd a feleségemmel tenni, az méltóságos asszony lesz! Mert elvégre minden segédtitkárból titkár, titkárból osztálytanácsos, abból pedig miniszteri tanácsos lesz. Igyekeztek meghódítani! Kapható vagyok! Mind mostanáig nem tettem megfontolatlan házassági ígéreteket. Ennyi előnyhöz képest mi az a 8—10000 forint adósságom. A leányt, akit elveszek, boldoggá fogom tenni, feltéve, hogy a tizezer forinton kívül van még negyven-ötven-ezer forintoskaja! Pályázzatok! Szabad a verseny.

A pályázók névsorával jó előre fel van szerelve. Biztos adatai vannak a bálozó kisasszonyokról. Az új felhajtást, mint mondani szokta, hamarosan elkönnyveli a régi közé.

S mielőtt beengedi magát mutattatni valamelyik új bálí csillagnak, előzetesen biztos tudomást szerez mindenről, ami az illető ifjú hölgyre vonatkozik. S különösen nagy figyelmet fordít a vagyoni viszonyok miképpen állására, mert elvégre helyrehozhatlan

Sirolin

Emeli az étvágyat és a testület, megszünteti a köhögést, váladékot, éjjeli izzadást.

Tüdőbetegségek, hurutok, számar-köhögés, skrofulózis, influenza

ellen számtalan tanár és orvos által naponta ajánlva.

Mint hogy értéktelen utánzatokat is kínálnak, kérjen mindenkori „Roche” eredeti csomagolást.

F. Hoffmann-La Roche & Co. Basel (Svájc)

„Roche”

Kapható orvosi rendelésre a gyógyszerárakban. — Ára évenként 4.— korona.

1909.

végrehajtó állásban leendő meghagyását kérelmezi, mely kérvényt az irnoki állás rendszeresítése iránt tett javaslattal együtt fogja a képviselőtestület tárgyalni. Jelenti főjegyző, hogy a tenyészkanok, amelyeket a község rendelt, megérkeztek és azok Gáber Gáspárnak adattak ki tartásra; a képviselőtestület a kanok tartásával kanaszt bizza meg, kinek módjában áll a tenyészállatokra egész nap vigyázni. Főjegyző olvassa a nagyméltóságú földmivvelésügyi miniszter ur levelét, hogy a községnek a vásárszaporitást kérő folyamodványát a kereskedelemügyi miniszter figyelmébe ajántotta, mit a képviselőtestület köszönettel tudomásul vesz. Bóday Sándor utcasajátítási terület árát kéri, mit a terület nagysága arányában, az akkori árban a község megfizet. Egy segélykérvényre 10 koronát utalványoz. Rákóczi Ferencz emlékkápolnájára 10 koronát utalványoz. Az anyakönyvvezetői kivonati díjak a községet illetik, de e díjakat, mint jutalmat átengedi Horváth Jenő anyakönyvvezetőnek. A tapolcai születési Bacányi János költő és neje hamvainak Tapolcára leendő szállítása ügyében megkeresi a Magyar Tudományos Akademiát, a hamvak hazaszállítási költségeihez pedig a megye és a tudós társaságok hozzájárulását kérelmezi.

H I R L E K.

A Zalavármegyei Közművelődési Egyesület február hó 10-én Zalaegerszegen tartja alakuló közgyűlését.

A rét lecsapoló társulat közgyűlése. A tapolcai lecsapoló társulat első közgyűléset folyó évi február 15-én délelőtt 10¹/₂ órától kezdve fogja meg tartani Tapolcán a város-háza tanácstermében. A közgyűlést választmányi ülés előzi meg reggeli 9 órától kezdve. Figyelmeztetnek az érdekeltek, hogy azok, akik személyesen nem jelenhetnek meg, valamint azok, akik önálló szavazattal nem bírnak, — mert 3 kat. holdnál kisebb területtel vannak érdekelve — megbízottaikat szabályszerűen kiállított meghatalmazással lássák el; a meghatalmazások a közgyűlés megnyitása előtt az elnöknek átadandók lesznek. A közgyűlés tárgysorozata a következő: 1. Elnöki jelentés. 2. A választmány előterjesztése, a szavazatai jogosultak kimutatásának jóváhagyásával kapcsolatban. 3. Aelnök, s esetleg választmányi tagok választása. 4. Három számvizsgáló bizottságitag választása. 5. A választvány által megválasztott tisztviselők: ügyintéző igazgató és pénztáros megválasztásának tudomásul vétele. 6. Megállapítása a szükséges intézkedéseknek a társulati munkálatokkal járó költségek beszerzésére és a „felsőhatosi malom” megvételére vonatkozólag. 7. Határozathozatal a társulati munkálatok megkezdésének idejére és a munkák sorrendjére. 8. Esetleges indítványok.

Járásunk lótenyésztése érdekében a Tapolcavidéki Gazdakör tett lépéseket. Tapolca község ugyanis nem vállalta el a menálmást, mert mindig reá fizetett. Kellő közzététel nélkül természetesen magános egyén sem akadt, aki az állomás tartását elvállalta volna. A Gazdakör kérte a m. kir. földmivvelésügyi minisztert, hogy ha magánvállalkozó akad a járásban, ne vonja meg a menálmás felállítását. Valóban halálával tartozik e járás a gazdakör elnökének, hogy az állomást elfogadta és így két ménlovat kap a járás a lótenyésztés előmozdítása céljából és pedig egy nagy Nónius lovat s egy Deutscher Michel-t. A lovak Forster Elek földbirtokos gyulakeszi i gazdaságában lesznek elhelyezve és március 1-én érkeznek meg; aki tehát a tenyésztés érdekében igénybe akarja azokat venni, forduljon a jelzett gazdasághoz. Igazán elismerésre méltó a gazdakör ez érdemben is kifejtett tevékenysége, mert alig ta. pasztalunk a községek s nagyobb birtokosok részéről e fontos és vidékünkön elhanyagolt gazdasági ágra nézve nagyobb érdeklődést, pedig de sok javítani való van még a gazdaság minden ágában.

Influenza, nátha mindenfelé. Ugyilátszik ez az ezereves időközi csizmákban járó betegség állandó marad. 20—25 évvel ezelőtt alig hallottunk influenzáról, erről a vesze-

delmes nyavalyáról, amely gyöttrő volta mellett nem ritkán halálos kimenetelű is szokott lenni. Egy csekély hűlés elégséges, hogy ezen sokféle néven nevezett betegséget megkapjuk. Tapolcán épen úgy mint a vidéken, de az egész országban nagy mértékben lépett fel, s több helyen rövid idő alatt végez az emberrel. Kellő óvakodás és a betegség fellépte alkalmával leendő ágyban fekvő nyugalom mellett kiheverhetjük a bajt. Nemritkán azonban így is mindig kiújulhat és maradandó nyomot hagy testi egészségünkön.

A tapolcai Leányegyesület mult hó 26-án a leányok élénk részvétele mellett tartotta alakuló közgyűlését. Az egylet célját és működését részletesen tárgyaló alapszabályok felolvasása után tiszteletbeli tagokul megválasztottak közfelkiáltással: Berger Mánóné, Lusztig Ferencné és Pollák Adolfiné urnők, Frisch László, dr. Löke Mór, dr. Schönwald Károly és dr. Varjas Gábor urak, mint a kik eddigi tevékenységükkel az egyesületnek és kitűzött céljainak előmozdítására hathatósan közreműködtek. Majd a tisztikar megválasztása volt a napirenden, melynek eredménye a következő. Elnök: dr. Kovács Vilmosné urnő; j. aelnök: Pollák Ilka; II. aelnök: Feleki Margit; titkár: Stern Irma; jegyző: Buchsbaum Mariska; háznagy: Schwarcz Rózi; pénztáros: Lessner Zseni; ellenőr: Hoffmann Irén; könyvtárosok: Grünberger Bella és Lusztig Irma kisasszonyok, azonkívül 15 választmányi tag. A tisztikar 27-én tisztelettel dr. Kovács Vilmosné elnöknel testületileg, a mikor is Pollák Ilka tolmácsolta azt a bizalmat, melyet a választással az egylet elnökének oly megtisztelő módon kifejezett. Dr. Kovácsné urnő válaszában késznek nyilatkozik az egyesület vezetését magára vállalni és igéri, hogy mindenkoron a legnagyobb buzgalommal és odaadással fogja az egylet érdekeit pártolni. Hasonló működésre kéri a tisztikart és az egylet minden tagját. Reméljük, hogy a lelkesedés, mely az egylet alakulásánál közreműködött, nem bizonyul — az ilyes közügyekben, sajnos, oly gyakori — muló szalmatűznek.

Tapolca község legelője oly elhanyagolt állapotban van, hogy szégyen gyalázat ily nagyközség és oly sok állattartó gazdára nézve, hogy ennyire is került a legelő mostoha állapota. Örömmel halljuk azonban, hogy a községi elöljáróság a legelő gondozását kezébe vette. A tervezett legeltetési szabályrendelet legalább így készen találja a gondozott legelőt. A legelő gondozását nemcsak a törvény írja elő, hanem a község elöljáróságának kötelessége is a gazdák érdekében a legelő gondozása. Azonban mint halljuk a kezdet csak félmunka lesz így, amint azt végezik, mert a cserjéket töben levágják a gyökér és tö pedig a földben marad. Mi történik a jövő évben? Még bujában nő a levágott cserje a töről, még nagyobb helyet foglal el. Célravezető csak úgy lesz az irtás, hogy a tövet egészen kivágják gyökereitől és annak helyét perjével bevetnék. Ez volna az eredményes munka, így kell ezt végeztetni. Sok panasz merül fel az idegen és jogtalan legeltetés és kártétel ügyében is. Hát ez sem utolsó dolog, mert még sem járja, hogy idegen egyén legeltessen ott, ahol joga nincs, sőt a községi legelőket rontja, jogtalanul használja. Ez is a község dolga, ellenőriztetni és a kárt megakadályozni.

Gazdaköri gyűlés. A Tapolcavidéki Gazdakör igazgató választmánya február hó 4-én délelőtt 10 órakor Tapolca község-háza tanácstermében gyűlést tart, melynek tárgyát az 1908 évi munkarend és költségelőirányzat megállapítása, továbbá egyéb gazdasági dolgok elintézése képezi.

Márczius 15 — hivatalos ünnep. A főispán ártit az alispánhoz, hogy március 15-ikét ezentul hivatalosan is nemzeti ünnepnek kell tekinteni és ezen a napon a hatóságoknak kell gondoskodni arról, hogy istentiszteletek, kegyeletos ünnepségek tartassanak. Ez az első főispáni rendelkezés Magyarországon, mely a sajtószabadság szent ünnepét hivatalossá teszi. A második ilyen főispáni rendelkezés bizonyára Zalamegyében lesz, mert az elsőről — Csongrádvármegyéből kaptuk a híradást.

Öngyilkos szolgabíró. Udvardy Vincze Balatonfüred járási szolgabíró, kit kinzó betegség már régebb idő óta gyötört s valószínű, hogy e fájdalmas állapota adta a 26 éves fiatal ember kezébe a gyilkos fegyvert. Január hó 28-án szüleinek lakásán, Zalaegerszegen, fejbe lőtte magát és azonnal meghalt.

Háziipari kiállítás Tördemicen. A Tapolcavidéki Gazdakör a vármegyei gazd. egyesület anyagi támogatásával január hó folyamán Tördemicen kosárkötő háziipari tanfolyamot tartatott. A tanfolyamon 16 ifjú legény vett részt, kik e hónap folyamán egész nap dolgoztak. A szorgalmat szép siker koronázta, amennyiben nemcsak az egyszerű gazdasági kosarak fonását gyakorolták be, hanem gyümölcszsalítót, ruha-, kenyér-, kar- és ételhordókosarak és tálcák készítését is elsajátították. A készített munkadarabokból az iskola termében a tanfolyam befejeztével a gazdakör kiállítást rendeztet, hogy így is buzdítsa a polgárokat a hasznos háziipari ág megkedvelésére és szakszerű hasznót hajtó üzésére. A készített munkadarabok fele részben a készítőké, fele részben a kör értékesíti azokat és a befolyt összegből a jövőben rendezendő tanfolyamok részbeni kiadásait fedezi. Bár csak megértene népünk a nemes intenciót, amely épen az ő érdekeit és anyagi boldogulását célozza. Hisz szükség, hogy, habár lassan, de fokozatosan elérjük a tanfolyamok a célt, amit ezek rendezésével kintűztek.

A Gazdakör tagjaihoz. Mindazok, akik gállic, raffia szükségletükkel a gazdakör községi megbízottainál elő nem jegyeztették, ez uton is felhívja erre a tagokat a gazdakör titkára. Ugyszintén ez alkalommal jelentsék be azt is, mily fajbaromfit ohajtanak a földmivvelésügyi miniszteriumtól cserébe kérelmezni.

Gaz gyilkos. Szorgalmas, józan, életerős, családos pincemunkás volt Horváth György tapolczi lakos, ki egy hitvány, alattomos, gyáva suhancnak, Németh Böröcz Péter ismert bicskázónak lett szomorú áldozata. A Kisfaludy-utcában levő Korein-féle korcsmába ment Horváth, hol a gyilkos, mint ellensége védelmezőjét orozva oldalba szurta. A szerencsétlen ember, aki négy neveletlen kis gyermeknek atyja volt, rövid két napi kínos szenvedés után belső elvérzés következtében meghalt. A megejtett boncolás megállapította, hogy az erős szervezetű fiatalember beleit és hashártyáját szabta át a gyilkos kés, minek következtében belső elvérzés után állott be a halál. — Akik ismerik Tapolcán a viszonyokat méltán felháborodnak és halált kiáltanak a gyilkosra, ki azt valóban meg is érdemli. Az elvetemült gonoszság mintaképe a gyilkos, ki egy családfentartó apát fosztott meg életétől, aki józan, munkás szorgalmával tisztességben tartotta el családját, kiben öröme tellet. És jön egy ádáz, az emberi érzelmekből kivetkőzött gaz suhanc, és ok nélkül, ártatlanul, orozva meggyilkolja. A meggyilkolt vére égbekiált boszuért. Vajjon mit nyer a kenyérkereső apa elvesztéséért a szegénységben hátrahagyott család, ha a humanizmus korszakában a gaz gyilkost 2—3 évre elítélik. Elégtétel-e ez a kenyér nélkül maradt családnak? Nem. Vér vért, élet életet kíván. Kötelet a gyilkos nyakára.

A fiatal leányok

ha testileg gyengék, vagy csak muló betegségben szenvednek is, már régóta bizalommal viseltetnek a SCOTT-féle Emulsió iránt, mert fejlődésükre jótékony hatással van ez az



Az Emulsió vásárlásánál a SCOTT-féle módszer védegyét — a halaszt — kérjük figyelembe venni.

izletes, könnyen emészthető

legjobb erősítőszere.

Serdülő leányoknak minden alkalommal szert kellene használniok, a mikor gyengék, fáradtak és kedvetlenek.

Egy eredeti üveg ára 2 K. 50 fill.

Kapható a gyógyszerárakban.

panganak kellő érdeklődés hiányában, kicsinyes, személyi hiúságból fakadó áldatlan torzsalkodások miatt. „Talan egy!” bizakodik elszántan az eszményekért még lelkesülni tudó, oly jelszó köré csoportosítva az érdeklődést, mely méltán emelhet igényt az egész társadalom tevékeny részvételére.

„Egygyel ismét szaporodott városunkban az egyesületek száma”. A hivatlan jósok így állapítják meg a tényállást, mely egy régóta csendben kísérletező üdvös mozgalom eredményeképpen a nyilvánosság elé lépett. Ha csak ennyi volna az egész, kár volna tovább egy szót is vesztegetni a dologról, ily tekintetben is liberális Szerkesztő ur — a közérdekre való hivatkozással — nyomdatestektől illatos hirkoszorúval övezné a kiválasztottak fejét, akik méltóknak tartattak a világboldogító tisztségekre; e listát kiki a megfelelő jó vagy rosszindulattal venné tudomásul és azután...: „be van fejezve a nagy mű, igen, a gép forog, az alkotó pihen.”

A most alakult „tapolczai leányegyesület” nem egyéni érdek, nem egyesek szereplési viszketege hozta létre. Nem is kérész életnek kétes értékű dicsőségére vágyakozik. Mondhatnám, hogy régóta érzett hiányból fakadt szükségessége s a mindennapi eletszükségűgő tevékenysége maradandóságra emel igényt.

A nevelés általában, különösen pedig a nőnevelés fontos kérdése lett társadalmunknak. Nem szólok ama divatossá vált túlzásokról, amelyek oly izgalmas problémákkal telítik gondolkodásunkat. Nem a feminizmus szertelenségei lebegnek szemem előtt, hanem amaz elemi követelmények, melyeket a mai életmód ró nőinkre, ama felemelt igények, amelyeket fejlettebb kulturális viszonyok közt asszonyainktól megkívánunk. A főzőkanál és seprőtheória, mint az ideális nőnevelés netovábbja, ma már alig állhatja meg helyét s újabb építkezéseink mellett nem adhatják hölgyeink bizonyosságát okosságuknak, hogy nem állanak csurgó alá, ha esik. (A mai toilleteszámllák mellett veszedelmes kísérlet is volna!) A nőemancipáció mozgalma nélkül is *egyenrangúvá* tette a nőt a férfivel *maga az élet*, midőn oly feladatok elé állította őt, a melyet csak a férféhez hasonló készütséggel tud kellően megoldani. A háztartási gondok: konyha és éléskamra nem meritik ki a nő hivatását. Mint hitves és anya a szellemi terén találja fontosabb működési körét, mint magányosan álló lény töleg intellektuális foglalkozással teremthet magának biztos existenciáját. Ez utóbbiakra vannak szakiskoláink

s újabban a férfiakkal egy sorban szerzik meg tudományos képzettségüket a nők is. De hol szerezzék meg a nem tudományos pályára készülő leányok a gyakorlati élet megkövetelte ismereteket? hol keressék a fokozottabb műveltség támasztotta igények kielégítését? Az iskola csak sablonos tudást nyújt, amelyet jól-rosszul elsajátítva, leányaink éppen abban a korban vannak, amikor legnagyobb szükségük volna szellemüknek és akaraterejüknek egységes foglalkoztatására. A felsőbb leányiskolák csak keveseknek, a vagyoniilag kiválasztottak gyermekeinek hozzáférhetők, míg a nagy átlag az otthonnak nevelő hatására van utalva. És hogy ez mennyire megbízhatatlan, fölösleges bizonyítani. Egyoldalú háztartási gyakorlatok mellett kölcsönkönyvtárak nem ellenőrizett, meg nem választott olvasmányai, az egyedüli szellemi táplálék, mely az ábrándokkal és sejtelmekkel telt leányileket fejleszti, előkészíti nehéz, felelőségteljes hivatására. A napilapok szenzációéhes, botrányokkal teli, az élet szennyét feltáró hírei egészítik a művelődésnek azt a folyamatát, amelyet még szerencsésnek mondhatunk. Mert a komoly házi munkát sokszor üres, léha semmittevés, komoly tartalom nélküli társalgás, kisvárosi emberszólás helyettesíti, amely iskolában nevelődnek azután társadalmunk jövőjébe számottevő hölgyei.

E hiányokon, e bajon akar segíteni a leányegyesület. A fogvatékos nőnevelésnek akar biztos otthont teremteni. A mai viszonyokhoz mérten akarja leányainkat női hivatásukhoz előkészíteni. Egészséges eszmékkel, józan, praktikus tudással akarja a káros leányábrándokat, az életéről való hamis képzeteket helyettesíteni. Meghatározott időközökben tartandó összejöveteleken a tudomány különböző ágaiból vett felolvasásokkal és előadásokkal, — melyeket arra hivatott egyének fognak tartani — fogja tagjait és a remélhetőleg nagy számban összejövő érdekelteket megismertetni azokkal a tudnivalókkal, a melyeket a művelt ember, főleg a *művelt nő* nem nélkülözhet. Különböző megválasztott és megfelelő magyarázatokkal kísért olvasmányokkal fogja az izlést fejleszteni, az emberiség mindenkoron élő örök szép kultuszát ápolni, az igazi irodalomnak becsülését tanítani. Egyes fontosabb társadalmi problémák megvitatásával és kölcsönös megbeszélésével felkelti az érdeklődést a közönség folyó események szemléletére, esetleg helyes irányban leendő terelésére. A történet kiváló alakjainak, főleg nagy asszonyainknak ismertetéssel fog a női erények legszebbjeinél: a hazaszere-

tetnek, áldozatkészségnek, vallásosságnak, kötelességtudásnak gyakorlására ösztönözni. Szavalatokkal és zenei előadásokkal fogja a nemes szórakozásnak módját nyújtani. S a leányok gyakori együttlével akarja megszüntetni vagy enyhíteni azt a széthuzást, mely a társadalom egyes osztályai közt fennáll.

Ezek nagy vonásokban a feladatok, amelyeknek megvalósítására a leányegylet megalkult. Új, egészséges eszméket van hivatva működésében tétova, szokásaiban fonák, ítéletében egyoldalú társadalomba belevinni. Fog-e ez sikerülni? Majd elvállik.

Minden esetre szükség van a legjobbaknak lankadatlan, buzgó működésére. A siker sok bizonytalanságot igazolt már. S ha mindazok, kik át vannak hatva az eszmék szükségességétől, összefognak s nem törődve a kezdet nehézségeivel, nem hederítve a kislelkűek gáncsaira, a kicsinyeskedők támadásaira, bátran haladnak előre a nemes cél útján: meggyőzik majd a kételkedőket, megszegyenítik az elfogultan vádaskodókat s egy komoly gondolkodásu, munkás irányu nemzedék fogja igazolni törekveik helyességét.

Hisszük és reméljük, hogy Tapolczának intelligens társadalmi felkarolja ez egyesület, mely nem egyes osztályok és kiválasztottak szórakoztatására, hanem minden komoly gondolkodásu és művelődésre vágyó leány továbbnevelésére szolgál. Hisszük és reméljük, hogy a minél szélesebb rétegből induló erkölcsi és anyagi támogatás mellett az egylet áldásos működésében fog virágozni városunknak, hazáinknak, az emberiségnek javára.

Munkatárs.

Községi gyűlés. Tapolca község képviselőtestület: folyó évi január hó 26-án délelőtt 10 órakor Marton Gyula helyettes bíró elnöklété mellett gyűlést tartott, melyen a képviselők majd nem teljes számban vettek részt. A gyűlés első tárgyát képezte Horvath József és Nagy János illetőségi kérdése. Minthogy nevezettek erre jogot Tapolczán nem nyertek, itthelyi illetőségüket a képviselőtestület el nem fogadta. A község a Magyar Szőlősgazdák Országos Egyesületébe belép. Pressing Gábor a községi téglaház bérloje, a kemence és istálló javítását kéri, amelyre a maga részéről 5000 drb. téglát ajánl föl ingyen; amely kérvényt csak oly kikötéssel teljesít a község, ha bérlo az összes anyagokat adja. Korein Dávid községi

nya férjeért, ha pedig nem tesz, akkor meg-eheti a koldus kisasszonyt, neki nem kell. Az építészetre pedig rossz idők járnak: egy szép napon belekracholhat az öreg, s akkormi lesz?

Hanem azért a második négyest megis Z. kisasszonnyal táncolja, a souper csárdás négy újraját pedig a másik kitüntetett kisasszonnyal. S hogy a hasznost a kellemessel is összekösse, mert a fent említett két kisasszony bizony nem bővelkedett sem testi sem lelki szépségekben, hát leereszkedett a kis Mártához is, a szekesúváros legbajosabb s legjukkerebb fekete kis ördögéhez, akinek ugyan hozománya fillérvnyi sincs, de van két fekete szeme, meg olyan gömbölyű fehér válla, hogy a titkár ur bizony ugy egy-egy keringő után, miközben ugy hozzá simult az a kis ördögös portéka, mint valami szerelmes kis macska — arra is kegyeskedett gondolni, hogy ezt a gyereket talán el lehetne venni hozomány nélkül is.

Hanem ez hát csak ugy átfutó, röpke hangulat volt. Mert mit csinálna a hitelezőivel? s hogy tudna megélni a fizetéséből ezzel az elkényeztetett kis babával?

A bál utáni kávéházi konyakozás közben, hogy valahogy ostobának ne tartsák a barátai, a ki beleesett a kis ördög háójába, hát eleve ki is jelenti:

— Ugy látszik szerelmes belém a kicsike! Hogy a vállamra hajolt! Szegény, sajnálom, de bizony Isten nem vehetem el...

Lehetséges, hogy ugyanakkor, mikor a titkár ur ezt a kijelentést tette, odahaza a kis fekete kisasszonyt szidta a mamája:

— Ugyan mit foglalkoztál annyit azzal a hozomány vadászszal? Érdemes is! Az ugy sem vesz el!

— Hadd bofonduljon a szegény. Ne félj, ugy sem mennék hozzá! Vénül! Ugy liheg! S látszik, hogy festi a bajuszát.

II. Az unatkozók.

Ezek az urak már eleve is azzal a gondolattal mennek a bálba, hogy ott unatkozni fognak. És ebbeli nemes elhatározásuknak kifejezést is adnak minden lépten-nyomon, hangban, mozdulatban, egész modorukban.

Kifogástalan megjelenésű urak ezek, sőt mintha még több gondossággal és hiúsággal csipnék ki magukat, mint a többi bálozó, hogy mintegy ezzel is mutassák a szegény hölgyvilágnak:

— Ime itt vagyunk! Hódítóképesek vagyunk! Tudjuk, hogy szívesen mulatnátok velünk, de nem kelletek, mert mi ide nem mulatni jöttünk. Csak azért jöttünk, hogy kimutassuk, hogy mennyire unatkozunk.

Ah — és itt elnyomnak egy ásitást — unalmasak ezek a bálók. A kivágot ruhák, a fehér karok és vállak, a ragyogó szemek, a ringó termetek! Unalmas minden. S legunalmasabb maga az élet.

S a mint ott állnak a bálterem közepén vagy a zenekari emelvény alatt, fejüket behúzával válluk közé s busmogorván nézve maguk elé — olyanok, mint holmi, a fényes termekben szétszórt fejfák, melyek arra való, hogy a mulatókat emlékeztessék az örök elmulás kétségbejítő gondolatára.

Ámbár kevésbé poetikus hangulatban s ácsorgásuk által zavartatva a táncolásban, hajlandó lenne őket az ember másokhoz is hasonlítani. Pl. a bérkocsi állomásokon busan álldogáló, megrogyant térdű komfortáblis lovakhoz, a melyek első lábait hátomrét is

hajtva s fejüket lecsüggesztve az agyonhajtás és az abrakalanság szomorú eredményeit mutatják.

Különböztetve ezeken az unatkozó urakon néprajzi szempontból egész világosan kimutatható az eszkimóhoz és a sziuidiánok nemes törzseihez való tartozandóság.

Az eszkimóhoz a hidegség és az együgyű unalmasság köti őket, amennyiben szakasztott olyanok, mintha születésüktől kezdve halzsirral és fókakocsonyával éltek volna és eme nemes tápláléknak köszönhetnék azt, hogy a legcsekélyebb inger se éreznek arra, hogy a bálterem bajos leányával, asszonyaival csak egy fordulót is eltáncoljanak.

Nem, csak nézik őket, érzéktelenül, hidegen, minden szenvedély nélkül, mintha egy szép fehér váll, mely kiragogy a rózsaszín csipkék közül, csak annyi hatással lenne rájuk, mint mikor a foka fekete hátát látják kiemelkedni a jeges hullámok közül.

A legharciasabb indián törzsek csatakiáltásai meg sem közelítik azt az ordítást, a melylyel ezek a nem táncsoló urak harsogják a táncolók fülebe, hogy ne hagyják magukat! S különösen tetszik nekik a harcias hangzásu Schlezinger név, melyet nagy előszeretettel kiabálnak.

— Ne hagyj magad Schlezinger! Patyolat a vásár! Sohse halunk meg!

Ezek az ő leggyakrabban használt jelszavaik. Ezeket orditozzák, miközben fent az emelvényen a cigányok a játékban, lent pedig a táncolni akarókat a táncban akadályozzák.

A mely kellemetlenkedésekért cserébe, sokan kívánják nekik, hogy harcziás jelszavaik utolsójának a sose halunk megnek az igazsága rajtuk cáfolódnék meg először.

1909.

végrehajtó állásában leendő meghagyását kérelmezi, mely kérvényt az irnoki állás rendszeresítése iránt tett javaslattal együtt fogja a képviselőtestület tárgyalni. Jelenti főjegyző, hogy a tenyészkanok, amelyeket a község rendelt, megérkeztek és azok Gáber Gáspárnak adattak ki tartásra; a képviselőtestület a kanok tartásával kanászt bizza meg, kinek módjában áll a tenyészállatokra egész nap vigyázni. Főjegyző olvassa a nagyméltóságú földmívelésügyi miniszter ur levelét, hogy a községnek a vásárszaporítást kérő folyamodványát a kereskedelemügyi miniszter figyelmébe ajántotta, mit a képviselőtestület köszönettel tudomásul vesz. Bóday Sándor utakiszajátítási terület arát kéri, mit a terület nagysága arányában, az akkori árban a község megfizet. Egy segélykérvényre 10 koronát utalványoz. Rákóczi Ferencz emlékkapornájára 10 koronát utalványoz. Az anyakönyvvezetői kivonati díjak a községet illetik, de e díjakat, mint jutalmat átengedi Horváth Jenő anyakönyvvezetőnek. A tapolcai születési Bacsányi János költő és neje hamvainak Tapolcára leendő szállítása ügyében megkeresi a Magyar Tudományos Akademiát, a hamvak hazaszállítási költségeihez pedig a megye és a tudós társaságok hozzájárulását kéri.

H I R E K.

A Zalavármegyei Közművelődési Egyesület február hó 10-én Zalaegerszegen tartja alakuló közgyűlését.

A rét lecsapoló társulat közgyűlése. A tapolcai lecsapoló társulat első közgyűléset folyó évi február 15-én délelőtt 10¹/₂ órától kezdve fogja meg tartani Tapolczán a város-háza tanácstermében. A közgyűlést választmányi ülés előzi meg reggeli 9 órától kezdve. Figyelmeztetnek az érdekeltek, hogy azok, akik személyesen nem jelenhetnek meg, valamint azok, akik önálló szavazattal nem bírnak, — mert 3 kat. holdnál kisebb területtel vannak érdekelve — megbízottaikat szabályszerűen kiállított meghatalmazással lássák el; a meghatalmazások a közgyűlés megnyitása előtt az elnökek átadandók lesznek. A közgyűlés tárgysorozata a következő: 1. Elnöki jelentés. 2. A választmány előterjesztése, a szavazatra jogosultak kimutatásának jóváhagyásával kapcsolatban. 3. Alelnök, s esetleg választmányi tagok választása. 4. Három számvizsgáló bizottságitag választása. 5. A választvány által megválasztott tisztviselők: ugmint igazgató és pénztáros megválasztásának tudomásul vétele. 6. Megállapítása a szükséges intézkedéseknek a társulati munkálatokkal járó költségek beszerzésére és a „felsőhátsi malom“ megvételére vonatkozólag. 7. Határozathozatal a társulati munkálatok megkezdésének idejére és a munkák sorrendjére. 8. Esetleges indítványok.

Járásunk lótenyésztése érdekében a Tapolcavidéki Gazdakör tett lépéseket. Tapolca község ugyanis nem vállalta el a menálmást, mert mindig reá fizetett. Kellő közzététel nélkül természetesen magános egyén sem akadt, aki az állomás tartását elvállalta volna. A Gazdakör kérte a m. kir. földmívelésügyi minisztert, hogy ha magánvállalkozó akad a járásban, ne vonja meg a menálmás felállítását. Valóban hálával tartozik e járás a gazdakör elnökének, hogy az állomást elfogadta és így két ménlovat kap a járás a lótenyésztés előmozdítása céljából és pedig egy nagy Nónius lovat s egy *Deutscher Michel*-t. A lovak Forster Elek földbirtokos gyulakeszi i gazdaságában lesznek elhelyezve és március 1-én érkeznek meg; aki tehát a tenyésztés érdekében igénybe akarja azokat venni, forduljon a jelzett gazdasághoz. Igazán elismerésre méltó a gazdakör ez érdemben is kifejtett tevékenysége, mert alig ta. pasztalunk a községek s nagyobb birtokok részéről e fontos és vidékünkön elhanyagolt gazdasági ágra nézve nagyobb érdeklődést, pedig de sok javítani való van még a gazdaság minden ágában.

Influenza, nátha mindenfelé. Ugylátszik ez az ezeréves időközi csizmákban járó betegség állandó marad. 20—25 évvel ezelőtt alig hallottunk influenzáról, erről a vesze-

delmes nyavalyáról, amely gyöttrő volta mellett nem ritkán halálos kimenetelű is szokott lenni. Egy csekély hülés elégséges, hogy ezen sokféle néven nevezett betegséget megkapjuk. Tapolcán épen úgy mint a vidéken, de az egész országban nagy mértékben lépett fel, s több helyen rövid idő alatt végez az emberrel. Kellő óvakodás és a betegség fellépte alkalmával leendő ágyban fekvő nyugalom mellett kiheverhetjük a bajt. Nemritkán azonban így is mindig kiújulhat és maradandó nyomot hagy testi egészségünkön.

A tapolczi Leányegyesület mult hó 26-án a leányok élénk részvétele mellett tartotta alakuló közgyűlését. Az egyület célját és működését részletesen tárgyaló alapszabályok felolvasása után tiszteletbeli tagokul megválasztották közfelkiáltással: Berger Mánóné, Lusztig Ferencné és Pollák Adolfné urnők, Frisch László, dr. Lőke Mór, dr. Schönwald Károly és dr. Varjas Gábor urak, mint a kik eddigi tevékenységükkel az egyesületnek és kitűzött céljainak előmozdítására hathatósan közreműködtek. Majd a tisztikar megválasztása volt a napirenden, melynek eredménye a következő. Elnök: dr. Kovács Vilmosné úrnő; p. alelnök: Pollák Ilka; II. alelnök: Feleki Margit; titkár: Stern Irma; jegyző: Buchsbaum Mariska; háznagy: Schwarcz Rózsi; pénztáros: Lessner Zseni; ellenőr: Hoffmann Irén; könyvtárosok: Grünberger Bella és Lusztig Irma kisasszonyok, azonkívül 15 választmányi tag. A tisztikar 27-én tisztelettel dr. Kovács Vilmosné elnökönél testületileg, a mikor is Pollák Ilka tolmácsolta azt a bizalmat, melyet a választással az egyület elnökének oly megtisztelő módon kifejezett. Dr. Kovácsné urnő válaszában késznek nyilatkozik az egyesület vezetését magára vállalni és igéri, hogy mindenkoron a legnagyobb buzgalommal és odaadással fogja az egyület érdekeit pártolni. Hasonló működésre kéri a tisztikart és az egyület minden tagját. Reméljük, hogy a lelkesedés, mely az egyület alakulásánál közreműködött, nem bizonyul — az ilyes közügyekben, sajnos, oly gyakori — múló szalmatűznek.

Tapolca község legelője oly elhanyagolt állapotban van, hogy szégyen gyalázat ily nagyközség és oly sok állattartó gazdára nézve, hogy ennyire is került a legelő mostoha állapota. Örömmel halljuk azonban, hogy a községi előljáróság a legelő gondozását kezébe vette. A tervezett legeltetési szabályrendelet legalább így készen találja a gondozott legelőt. A legelő gondozását nemcsak a törvény írja elő, hanem a község előljáróságának kötelessége is a gazdák érdekében a legelő gondozása. Azonban mint halljuk a kezdet csak félmunka lesz így, amint azt végezik, mert a cserjéket töben levágják a gyökér és tő pedig a földben marad. Mi történik a jövő évben? Még bujábbban nő a levágott cserje a töről, még nagyobb helyet foglal el. Célravezető csak úgy lesz az írtás, hogy a tövet egészen kivágják gyökereitől és annak helyét perjével bevetnek. Ez volna az eredményes munka, így kell ezt végeztetni. Sok panasz merül fel az idegen és jogtalan legeltetés és kártétel ügyében is. Hát ez sem utolsó dolog, mert még sem járja, hogy idegen egyén legeltessen ott, ahol joga nincs, sőt a községi legelőnkert rontja, jogtalanul használja. Ez is a község dolga, ellenőriztetni és a kárt megakadályozni.

Gazdaköri gyűlés. A Tapolcavidéki Gazdakör igazgató választmánya február hó 4-én délelőtt 10 órakor Tapolcza község-háza tanácstermében gyűlést tart, melynek tárgyát az 1908 évi munkarend és költségelőrányszat megállapítása, továbbá egyéb gazdasági dolgok elintézése képezi.

Márczius 15 — hivatalos ünnep. A főispán ártirt az alispánhoz, hogy márczius 15-ikét ezentul hivatalosan is nemzeti ünnepnek kell tekinteni és ezen a napon a hatóságoknak kell gondoskodni arról, hogy istentiszteletek, kegyeletes ünnepségek tartassanak. Ez az első főispáni rendelkezés Magyarországon, mely a sajtószabadság szent ünnepét hivatalossá teszi. A második ilyen főispáni rendelkezés bizonyára Zalamegyében lesz, mert az elsőről — Csongrádvármegyéből kaptuk a híradást.

Öngyilkos szolgáliró. Udvardy Vincze Balatonfüred járási szolgáliró, kit kinzó betegség már régebb idő óta gyötört s valószínű, hogy e fájdalmas állapot adta a 26 éves fiatal ember kezébe a gyilkos fegyvert. Január hó 28-án szüleinek lakásán, Zalaegerszegen, fejbe lőtte magát és azonnal meghalt.

Háziipari kiállítás Tördemicen. A Tapolcavidéki Gazdakör a vármegyei gazd. egyesület anyagi támogatásával január hó folyamán Tördemicen kosárkötő háziipari tanfolyamot tartatott. A tanfolyamon 16 ifju legény vett részt, kik e hónap folyamán egész nap dolgoztak. A szorgalmat szép siker koronázta, amennyiben nemcsak az egyszerű gazdasági kosarak fonását gyakorolták be, hanem gyümölcszálító, ruha-, kenyér-, kar- és ételhordókosarak és tálcsák készítését is elsajátították. A készített munkadarabokból az iskola termében a tanfolyam befejeztével a gazdakör kiállítást rendeztet, hogy így is buzdítsa a polgárokat e hasznos háziipari ág megkedvelésére és szakszerű hasznos hajtó üzésére. A készített munkadarabok fele részben a készítőké, fele részben a kör értékesíti azokat és a befolyt összegből a jövőben rendezendő tanfolyamok részbeni kiadásait fedezi. Bár csak megértene néptünk a nemes intenciót, amely épen az ő érdekeit és anyagi boldogulását célozza. Hiszszük, hogy, habár lassan, de fokozatosan elérik a tanfolyamok a célt, amit ezek rendezésével kitűztek.

A Gazdakör tagjaihoz. Mindazok, akik gálic, raffia szükségletükkel a gazdakör községi megbízottainál elő nem jegyeztették, ez uton is felhívja erre a tagokat a gazdakör titkára. Ugyiszintén ez alkalommal jelentsek be azt is, mily fajbaromfit óhajtanak a földmívelésügyi miniszteriumtól cserébe kérelmezni.

Gaz gyilkos. Szorgalmas, józan, életerős, családos pincemunkás volt Horváth György tapolczi lakos, ki egy hitvány, alattomos, gyáva suhancnak, Németh Böröcz Péter ismert bicskázónak lett szomorú áldozata. A Kisfaludy-utcában levő Korein-féle korcsmába ment Horváth, hol a gyilkos, mint ellensége védelmezőjét orozva oldalba szurta. A szerencsétlen ember, aki négy nevetlen kis gyermeknek atyja volt, rövid két napi kínos szenvedés után belső elvérzés következtében meghalt. A megejtett boncolás megállapította, hogy az erős szervezetű fiatalember beleit és hashártyáját szabta át a gyilkos kés, minnek következtében belső elvérzés után állott be a halál. — Akik ismerik Tapolcán a viszonyokat méltán felháborodnak és halált kiáltanak a gyilkosra, ki azt valóban meg is érdemli. Az elvetemült gonoszság mintaképe a gyilkos, ki egy családfentartó apát fosztott meg életétől, aki józan, munkás szorgalmával tisztességgben tartotta el családját, kiből öröme tellet. És jön egy ádáz, az emberi érzelmekből kivetkőzött gaz suhanc, és ok nélkül, ártatlanul, orozva meggyilkolja. A meggyilkolt vére égbekiált boszuért. Vajjon mit nyer a kenyérkereső apa elvesztéséért a szegénységben hátrahagyott család, ha a humanizmus korszakában a gaz gyilkost 2—3 évre elítélik. Elégtétel-e ez a kenyér nélkül maradt családnak? Nem. Vér vért, élet életet kíván. Kötelet a gyilkos nyakára.

A fiatal leányok

ha testileg gyengék, vagy csak múió betegségben szenvednek is, már régóta bizalommal viseltetnek a SCOTT-féle Emulsió iránt, mert fejlődésükre jótékonyhatással van ez az

ízletes, könnyen emészthető

legjobb erősítőszere.

Serdülő leányoknak minden alkalommal szert kellene használniok, a mikor gyengék, fáradtak és kedvetlenek.

Egy eredeti üveg ára 2 K. 50 fill.

Kapható a gyógyszerárakban.



Az Emulsió vásárlásánál a SCOTT-féle módszer védegyét — a halaszt — kérjük figyelembe venni.

Anyakönyvi kivonat

január hónapról.

Születés.

Barabás Albert és neje Tóth Roza leánya Mária rk., Fülöp Károly és neje Laskai Mária leánya Rozália, Katalin rk., Frisch Dávid és neje Stern Anna leánya Klára izr., Horváth Antal és neje Piriti Anna fia Antal rk., Anyóssy György, Lajos és neje Szollár Mária fia Ferencz rk., Hiller Pál és neje Marton Gizella fia György izr., Riger Rudolf és neje Vidosa Anna leánya Anna rk., Somogyi Róza fia József rk., Csathó Gyula és neje Esső Margit fia Gyula, József rk., Enyingi József és neje Süle Klára fia Lajos rk., Kordélyos János és neje Májer Mária fia István rk., Mersits István és neje Takács Rozália fia Ferencz rk.

Házasság.

Szabó Imre rk. Pusztai Mária rk., Böröczky Kálmán ev. ref. Kerbler Mária rk., Erhart Gábor rk. Kordélyos Mária, Anna rk.

Halálozás.

Farkas József rk., Weiler Antal izr., özv. Miczki-Sándorné izr., Weisz Teréz izr., Oswald József rk., Riger Anna rk., Rezneki Antal rk., Anda József rk., Makar Tamás rk., Horváth György rk., Takács Sándor rk.

HIRDETÉSEK.

Kiadó lakás.

Kisfaludy-utca 7-ik számú hazam, melyben 2 szoba, konyha és faház van, bérbe adom.

Özv. Huppán Ferenczné.

Egy négyszobás uri lakás

eseléd és fürdőszoba, istálálló, szép tágas udvarral április 1-ére kiadó.

Bővebbet

Schwarcz József.

Eladó házinyulak.

13 hónapos nőstény, igen szép, erős példány vasderes, szörmeprém házinyul, befedezve a 10 K. és 12 hónapos fenti szörű feltűnő szép példányok kaphatók 10 koronáért darabonként.

Vasuton vagy postán utánvétellel szállítva. Válasz-bélyeg csatolandó.

Botos Imre

házinyul tenyésztése

Kakasszéken u. p. Orosháza.

Néhai Lőke Lajos örökösei eladják a **Bácsi-hegyen** levő 10 holdnyi, oltványokkal beültetett

szőlőjüket

a hozzá tartozó 4 hold prima

szántófölddei

együtt, esetleg részben is.

A venni szándékozók jelentkezzenek

özv. Schnetzer Jánosnéál
Káptalan-Tóti.

Kiadó lakás.

A Kossuth Lajos utca 35. szám alatt egy utcai és egy udvari szoba konyha és éléskamra április 1-től kiadó.

Bővebbet

Barabás Gyula

Eladó 25000 darab elsőrendű 2 méter hosszú tölgyfa szőlőkáró

ezrenként 64 koronáért kapható

Hiller Ignácznál
Talian-Dörögdőn.

Tapolcán a Szent-István utcában

egy ház

szabad kézből eladó.

Bővebbet

Bogyó Lajos

kéményseprőnél Tapolcán.

Egy jó karban levő

rövid zongora

eladó.

Bővebb felvilágosítást nyújt a kiadóhivatal.

Erzsébet-tér 1-ső számú

HÁZ

4 szoba, 2 konyha, 1 előszoba, istálló, és mellékhelyiségekkel együtt szabad kézből eladó.

Bővebbet a kiadóhivatal.

PREISZ MANÓ

cím-, szobafestő és mázoló,

Tapolca, Uj-utca.

Elvállal minden e szakmába vágó munkát u. m.: üveg-, cím-, templom, szoba- és díszfestést a legmodernebb kivitelben és lehető legjutányosabb árak mellett.

46. szám v. 1908.

Árverési hirdetmény.

Alulírt kiküldött bir. végrehajtó az 1881. évi LX. t-c. 102. §-a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy a tapolcai kir. járásbíró által 1908. P. v. 46. számú végzése alapján vagyonbukott Pongrácz Lajos tapolcai lakos csődöttömégéhez tartozó és 487 kor. 54 fillérre becsült edényeműekből álló ingóságok nyilvános árverésen eladatnak.

Mely árverésnek a tapolczi kir. járásbíró 1908. P. v. 46. számú kiküldést rendelő végzése folytán a helyszínén, vagyis Tapolcán, Kohn Mór szállító lakásán leendő eszközlésére

1908. február hó 6-ik napjának délelőtt fél 9 órája

határidőül kitűzetik, s ehhez a venni szándékozók oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok ezen árverésen, az 1881. LX. t-c. 107. és 108. §-a értelmében a legtöbbet ígérőnek, becsáron alul is eladatni fognak.

Az elárverezendő ingóság vételára készpénzben, illetve az 1881. évi LX. t-c. 108 §-ban megállapított feltételek szerint lesz kifizetendő.

Tapolca, 1908. január 24.

Kerkápoly, kir. bir. végrehajtó

29. v. 1908.

Árverési hirdetmény.

Alulírott kiküldött bírósági végrehajtó az 1881. évi LX. t-c. 102. §-a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy a zalaegerszegi királyi törvényszék által 1908/37. számú végzésével Jánosháza Vidéki Takarékpénztár végrehajtató javára Hoffmann Zoltán és neje Kohn Borcsa nemes-vitai lakosok ellen 2600 korona tőkekövetelés és járulékaik erejéig elrendelt kielégítési végrehajtás alkalmával bíróság lefoglalt és 3294 kor. 57 fillérre becsült szobabeli bútorok, bolti berendezés és cikkek, ágy és téhéműek, hordók, lovak, kocsik, lószerszám, marhák, széna, zsúpp és trágyából álló ingóságok nyilvános árverés útján eladatnak.

Mely árverésnek a tapolcai királyi járásbíró 1908. V. 6/2 számú kiküldést rendelő végzése folytán a helyszínén, vagyis Nemes-vitán leendő eszközlésére

1908. február hó 10-ik napjának délelőtti 9 órája

határidőül kitűzetik s ehhez a venni szándékozók oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok ezen árverésen az 1881 LX. t-c. 107. és 108. §-a értelmében a legtöbbet ígérőnek becsáron alul is eladatni fognak.

Az elárverezendő ingóságok vételára készpénzben, illetve az 1881. évi LX. t-c. 108. §-ában megállapított feltételek szerint lesz kifizetendő.

Együttal az 1881. év LX. t-c. 111. §-ának rendelkezéséhez képest felhivatnak mindazok, kik az elárvereztetni rendelt ingóságok vételárából végrehajtó követelését megelőző kielégítéshez jogot tartanak, hogy elsőbbségi bejelentéseiket az árverés kezdetéig alulírt bir. végrehajtónak egy példányban írásban adják be, vagy addig szóval bejelentésük.

Tapolca, 1908. január hó 27-én.

Kerkápoly, kir. bir. végrehajtó.

Próbára ingyen!

KELTETŐ GÉPEK

kísérletre adatnak.

Keltető gépek a legjobb és legolcsóbbak.

Keltető gépek, melyekből egész Magyarországon több legfőbb bizonylat és értesítés rendelkezésére áll

Keltető gépek tyúk, kacsa, fogoly fáján és ludtojasokra.

Keltető gépek havi részletfizetésre.

Ézen keltető gépeket

„Austria-Hungari“ névvel egyedül gyárt:

MÜCKE G.

Reisenberg 14., bei WIEN.

A főutcán saját házámnál levő
bolthelyiség
akár azonnal, akár Szent-Györgynaptól fogva bérbeadó.

Bővebb felvilágosítást ad
Schwarcz Mór
tulajdonos.

Hirdetmény.

Mindazok, kik a **tapolczai mezei vadászatra** igényt tartanak, jelentkezzenek **flyó évi március hó 1-ig** gróf Deym János birtokkezelőségénél Lesence-Tomajon, a hol részökre később meghatározandó feltételek mellett évi részvételi jegyek adatnak ki.

Minden bővebbi felvilágosítással szolgál

Gróf Deym János
birtokkezelősége Lesenc-Tomajon.

Kiadó Schwarcz Zsigmond
féle házban egy
teljes lakás

2 szoba, fürdőszoba, pince és egyéb mellékhelyiségekkel, **április 1-en vagy 24-én.**

Bővebb felvilágosítást ad
Pauk Izidor.

Bogdán Lajos ács-mester házában 1908. április hó 1-ére **egy két szobás lakás** kiadó.

Értekezni lehet **Marton Gyula** urnál

Eladó szőlőbirtok.

Kisörs hegyen teljesen jó karban levő, 2200 □ öl

oltvány-szőlő
szabad kézből eladó.

Bővebbet a kiadóhivatal.

PAUK VILMOS
vaskereskedése

TAPOLCZA.

Ajánlja állandóan nagy választéku raktárát, mindenféle, a **szőlőkezeléshez szükséges gépekből** u. m.:

permetezők, szénkénegezők, porozók és lepkefogó lámpák,

továbbá a legnagyobbat **szőlőprések**ből

Azonkívül állandó raktárt tartok mindennemű **gazdasági gépekből.**



Szőlőoltványok

szokvány minőségben 22 csemege, 28 borfajban, háromféle fajtiszta alanyon I. oszt. 180 K. 1000 darabonként.

Készlet 419000 oltvány.

250000 vadgyökeres, Portalis, Solonis, Rup. Monticola, Aramon, Rup. Gansin 1. és 2. szám

Kérjen árjegyzéket.

Vállalati szőlőtelepnél

Billed, Torontál megye.

HIRSCH JÓZSEF
HENTES ÜZLETE ÉS FÜSTÖLŐJE
Tapolca (Főter.)

Allandó nagy raktár:

Füstölt sonka, füstölt hus, füstölt szalonna és szalámból.

Friss sertéshus. I. rendű sertés-zsír, háj és zsírszalonna.

Főtt sonka, nyelv és hideg felvágottak.

NAPONTA SAJÁT KÉSZÍTÉSŰ FRISS VIRSLI, KALBÁSZ, PÁRIZSI ÉS SZAFALADÉ

Legolcsóbb napi árak.

Tisztelettel tudatom a nagyérdemű közönséggel, hogy helyben **Arany János utca 14. szám alatt, a zárdakert átellenében**

a mai kornak teljesen megfelelő

lakatos műhelyt

rendeztem be.

Elfogadok minden e szakmához tartozó épületvasalást, modern takaréktűzhelyeket, lépcső-, sir- és erkélyrácsok, valamint vaskapuk készítését. Továbbá szivattyus kutak felállítását és javítását, úgy borfejtő, szénkénegező és permetező gépek javítását a lehető legjutányosabb árak mellett.

Kérve a nagyérdemű közönség szives támogatását, vagyok

tisztelettel

Szollár Gáspár

lakatos mester.

ÉRTESÍTÉS.

Tisztelettel értesitem e város és vidéke nagybecsült közönségét, hogy helyben, édesatyám

Kocsy József házában mint

szobafestő és mázoló

letelepedtem.

Elvállalok templom-, szoba- és cimfestést, valamint mázolás, aranyozást és tapétázást a legmodernebb kivitelben és mérsékelt árak mellett.

Kérve nagybecsült pártfogását, vagyok

tisztelettel

KOCSY FERENCZ

szobafestő és mázoló.

**Balatonmelléki Takarékpénztárral egyesített Segélyszövetkezet
Tapolczán.**

MEGHIVÓ.

A Balatonmelléki Takarékpénztárral egyesített Segélyszövetkezetnek

folyó 1908. évi február hó 16-án délelőtt 11 órakor saját helyiségében tartandó

R E N D E S É V I K Ö Z G Y Ű L É S É R E

a szövetkezet tagjait tisztelettel meghívom.

Tapolczán, 1908. évi január hó 18-án.

TAKÁCS JENŐ

elnök.

KÖZGYŰLÉSI TÁRGYSOROZAT:

1. A jegyzőkönyv hitelesítésére két jelenlevő szövetkezeti tagnak kifejezése.
2. Az igazgatóság jelentése a működő XI., XII. és XIII. osztályzatok múlt évi eredményeiről, valamint a XIV. osztályzat megalakításáról.
3. A zárszámadások előterjesztése.
4. A felügyelő-bizottság jelentése, a mérleg megállapítása, és a felmentvény megadása érdemében hozandó határozat.
5. Az alapszabályok 2. és 25. §-a értelmében az igazgatóság által 1908. év január elejével alakított XIV. osztályzat megalakítása, 1908. évi január hó 18-án.
6. Az 1905. évben négy évi időtartamra alakult és működését 1908-ik évben befejező XI-ik osztályzatnak az alapszabályok 56. §. értelmében történő felszámolása érdemében teendő előintézkedések meghatározása.
7. Az igazgatóságnak 3 évre leendő megválasztása.
8. A felügyelőbizottságnak szintén 3 évre leendő megválasztása.
9. Esetleges indítványok tárgyalása az alapszabályok 17. §. értelmében.

Az igazgatóság.

TARTOZIK

Mérleg-számla 1907-ik december 31-én.

KÖVETEL

V a g y o n	Összeg		T e h e r	Összeg	
	K.	f.		K.	f.
Pénztár	1997	54	Tartaléktőkék		
Kötelezvények	1156170	—	1905. évi XI. osztályzatnál	2756.—	
Butor és felszerelések értéke	1150	93	1906. " XII. "	2561.—	
Hátralékos kamatok	14329	44	1907. " XIII. "	3543.—	8860 —
Elhelyezett betétek	315586	92	Heti törzsbetétek		1429405 —
			Hozadékok az előző évekről		
			1905. évi XI. osztályzatnál	14014.12	
			1906. " XII. "	3476.50	17490 62
			Jutalékok		2008 10
			1907. évi tiszta nyereség:		
			1905. évi XI. osztályzatnál	17269.48	
			1906. " XII. "	9748.92	
			1907. " XIII. "	4454.71	31473 11
	1489234	83			1489234 83

TARTOZIK

Veszteség és nyereség-számla az 1907-ik évről.

KÖVETEL

K ö l t s é g e k	Összeg		J ö v ö d e l m e k	Összeg	
	K.	f.		K.	f.
Butor és felszerelés leírás	552	67	Intő díj	1420	26
Különféle költségek	1124	16	Kamat és kezelési díj	32571	64
Tiszti fizetések	5255	40	Késedelmi kamat	1348	52
Szolga fizetés	195	30	Nyomtatvány és könyvecskék	916	60
Lakbér	433	60	Átíratási díjak	41	50
Napibiztosi és felügyelőbizottsági díjak	2038	86	Betét kamatok	7203	38
Beszédési jutalékok	1424	76			
Igazgatósági jutalék	1674	—			
Tiszti jutalék	334	10			
1907. évi tiszta nyereség	31473	11			
	43501	80		43501	80

Részlet és tagállomány kimutatás.

	X. osztályzat.	XI. osztályzat.	XII. osztályzat.	XIII. osztályzat.
Állomány 1907. január 1-én	999 tag 3336 részlettel	891 tag 2683 részlettel	940 tag 2544 részlettel	
1907. év folyamán belépett (a XIII. oszt. megalakulásával)				1161 tag 3503 részlettel
1907. év folyamán kilépett	999 " 3336 "	21 " 79 "	13 " 17 "	6 " 11 "
Állomány 1907. december 31-én	felszámolt	870 tag 2604 részlettel	927 tag 2527 részlettel	1155 tag 3492 részlettel

Összesen 2932 tag 8623 részlettel.

Egy 1 koronás részlet hozadéka 1907. december 31-én XI. osztályzatnál 12 K., XII. osztályzatnál 5 K. 23f., XIII. osztályzatnál 1 K. 27 f. Tapolcza, 1907. december 31-én.

Frisch Lipót
igazgató.

Téts Károly
titkár.

Faragó Leó
főkönyvvezető.

A fenti számadást megvizsgáltuk és azt a fő és segédkönyvekkel összehasonlítva, teljesen helyesnek találtuk.
Tapolcza, 1908. január 24-én.

Báró Puteáni Géza
felügy. biz. elnök.

Dr. Löke Mór
felügy. biz. tag.

Tus Antal
felügy. biz. tag.

Szentmiklóssy Gyula
felügy. biz. tag.